

长篇历史小说《水师管带》昨首发,作者邹元辉想让更多人知道—— 中国第一艘战舰的舰长是宁波人

□记者 陈晓旻

昨日,由宁波出版社出版的长篇历史小说《水师管带》在宁波新华书店书城店首发。小说叙述了镇海籍晚清名将贝锦泉的成长奋斗史,同时以打击东海盗匪护卫商船为线索,通过宁波商人自筹经费,买轮船击盗御敌等情节,刻画了他们“敢为天下先”的精神。



邹元辉向宁波图书馆等单位捐赠《水师管带》一书。

记者 崔引 摄

作者邹元辉是中国石化镇海炼化分公司职工,目前兼任镇海区互联网文化协会副会长、镇海区作家协会副主席。这部小说是他历时五年、七易其稿创作完成的,被列为2014年浙江省作协重点助推项目和浙江省现实主义精品工程、宁波市文联重点扶持项目和镇海区文艺重点扶持项目。

说起这部小说的创作初衷,邹元辉告诉记者,当时他在创作另一部长篇历史小说《雄镇海战》,偶然发现,中国第一艘战舰的舰长(管带)竟然是宁波人贝锦泉!但是这么个重要的人,我们很少有人知道,关于他的资料也非常有限,于是萌生了以此为题材写一部历史小说的念头,让更多的人知道航海史上特别是海洋战争史上有宁波人的重要印迹。

贝锦泉年轻时曾经去上海葡籍外轮做水手替班。由于他好学勤奋,很受德国籍大副凯弟尼的赏识,成为其得力助手,学到了较全面的远航驾驭能力。后来,在上海的宁波帮购置“宝顺”轮以后,把他推到了司炮舵(负责炮座和掌舵)的重要位置上,后又被擢为管驾。同治五年(1866年),浙江巡抚左宗棠赴福建办船政,盛情

邀请贝锦泉前去担任新购外轮、也是中国第一艘战舰“华福宝号”的管带。

邹元辉说,官方战舰“华福宝号”在当年的意义不亚于今天中国人的第一艘航母。贝锦泉深受左宗棠的重视,由管带、副将、总兵一路飙升。特别是贝锦泉从台州海门调为定海总兵,防守镇海前沿阵地舟山群岛的时候,正是十九世纪末,大清帝国内忧外患风雨飘摇。法国远东舰队司令亲率精锐队伍入侵镇海,当地军民同仇敌忾,抗击法军侵略,取得中国近代史上唯一海域防御的巨大胜利……镇海之役结束后,贝锦泉被肯定为有功之臣。在1888年冬病逝时,追悼的场面非常隆重。贝锦泉死后,被追封为建威将军,并由翁同龢题写墓碑铭。

小说在国家面临生死存亡的场景中,引导读者在阅读作品时产生认知共鸣,唤起对民族命运和祖国前途的关注。

为了这部小说的创作,邹元辉先花了两年时间收集和阅读各种资料。最终采用全景式的宏大叙事与细腻生动的细节描写相结合的方式,以真实的历史事件和传记人物为叙事框架,文学细节为补充,增强了历史小说的叙事张力。



WCBA今晚开战 八一广博主场亮相

本报讯(八一广博特约记者 戴斌) 2016-2017赛季中国女子篮球甲级联赛(WCBA)今天晚上拉开序幕,八一广博女篮首战将在鄞州体育馆主场迎战河南队。

广博女篮今年人员变动不小,不过露雯、孙梦然、孙梦昕等人依然是球队核心队员,在战斗力上不容置疑,作为新赛季亮相赛,主场开门红的结果应在情理之中。不过赵志芳等新队员

来甬之前才与球队会合,球队尚需要一个磨合期。

今晚的对手河南队是去年第九名,该队上赛季引进的WCBA首位选秀状元——台湾籍球员黄品蓁,今年依然在球队名单里。她在去年的比赛中表现突出,不仅能够盘活球队的内外线,个人进攻得分能力也较强。河南队外援则是身高1米93的美国选手切尼·奥胡米克,她是2014年WNBA选秀状元。

晓峰音乐公社昨在甬首演 带观众“梦回80年代”

本刊讯(记者 陈爱红 通讯员 张落雁) 昨晚,由晓峰音乐公社打造的室内音乐会《梦回80年代》在宁波大剧院小剧场正式上演,参与演出的是“北大草坪乐队”,成员包括许晓峰、秦水源、池永强、罗坚等。

不久前,北大青鸟领衔的国家音乐产业基地宣布落户宁波江北区,旨在将江北建设成为以音乐产业为龙头,集影视、传媒、旅游、教育、时尚等为一体的国家级文旅产业城区。国家音乐产业基地创始人、北大草坪乐队主要成员许晓峰创办的剧场院线发行体系“晓峰音乐公社”先行在宁波落地,并带来首场演出。

昨晚7点半,许晓峰率领“北大草

坪乐队”原班人马,为宁波观众带来了一场怀旧气氛浓厚的“梦回80年代”老歌会。《童年》《甜蜜蜜》《野百合也有春天》……一首首老歌响起,引发全场大合唱,带领着观众回到往昔的青葱岁月。此外,草坪乐队成员还演唱了自己的原创作品。

据悉,这场演出开启部分惠民赠票。而此次的首演,也拉开了北大青鸟集团国家音乐产业基地落户宁波音乐港系列演艺项目的帷幕,紧接着11月,为期4天、投资千万级的大型国际品牌音乐节——宁波海上丝绸之路音乐节,将在宁波大剧院和栎湖公园同时举办,来自近十个国家的顶级艺术家将和霍尊、山人乐队等同台演出。

宁波现代影视城落户

本报讯(记者 陈爱红) 剧组拍摄现代剧常常会遇到场景分散、交通复杂、特殊场景租借难等问题,而一个现代影视城的诞生,将有效改善这些状况。昨天下午,宁波现代影视城落户典礼在海曙区宝善路90号举行。

宁波现代影视城两位创始人之一的顾晓丽在致辞中表示,要为宁波打一张全新的文化名片,为所有来到宁波的剧组打造“宁波影视81890”服务,形成一条龙影视文化服务体系,解决

剧组可能出现的各种问题。

另一位创始人张铭源对影视城园区的规划做了介绍,现代影视城的建设面积达1000余亩,预计总投资56亿元,目标是打造成为华东地区乃至全国最大的综合性现代场景摄制基地。整个影视城前期含影视展示体验区、影视人才培训基地、基础场景区等,后期则规划所有现代戏剧组需要的现代场景及城市场景,包含医院、法院、警察局、银行、监狱、机场、码头、商场等。

近千名选手参加宁海越野挑战赛 300人跑100公里,其余人跑42公里

本报讯(记者 戴斌 通讯员 王静雅) 宁海越野挑战赛每年秋天举行,今年是第四个年头,首次设立100公里组别。昨天早晨6:00,近千名选手从宁海县西门城楼起步开始徐霞客山地越野之旅,其中300人要连续奔跑100公里,而另外的选手完成42公里。

这次百公里比赛没有奖金,但还是吸引了众多高手,原因在于宁海越野赛成为国际越野跑协会认可的UTMB(环博朗峰超级越野跑赛)积分赛事,而参加UTMB则是很多越野发烧

友的梦想。

来自大连的刘廷华近几年参加过香港、大连、青岛等地的百公里赛,多数时候用18小时左右完成比赛,最快的時候15小时30分钟。“想攒够积分去UTMB,宁海这个是我今年参加的最后一个积分赛,只要跑完全程就有积分。”他说,百公里跑这样的强度很多人不能承受,但是对于进入这个圈子的选手,没有人是贸然挑战的,都经历了刻苦的训练。“跑步就是我的爱好,不是为了追求荣誉,而是希望跑得开心。”

简讯

昨天,2016年南门街道“安健杯”乒乓球邀请赛,在咏归路上的海曙快乐俱乐部举行。比赛吸引了60余名乒乓球好手参加,其中年龄最大的为70岁。结果,朱华君夺得冠军,袁剑波获第二名,罗科峰、王宏明并列第三名。

通讯员 王震东

免费申请发放



中国人民抗日战争胜利70周年纪念章

2015年是世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年。中国人民抗日战争是中国抵抗日本侵略的一场民族性的全面战争。从1937年七七事变至1945年日本宣布投降结束,历时8年,被称为八年抗战,抗日战争的胜利,是近代以来中华民族一次取得胜利的反侵略战争和民族解放战争,也是战争史上的奇迹。



免费申请领取要求:

- 1、本市常住人群55周岁以上,携带本人身份证、证件照即可申领
- 2、申请人必须在规定时间内方能领取,过期无效,申请人必须为有效证件持有人,不得冒领,每人限领一套。(数量有限,领完为止)
- 3、请先电话报名,后通知到指定地点申领;

为庆祝抗日战争胜利七十周年,本单位联合各大爱心企业向宁波的老同志免费申请发放一部分纪念抗日战争胜利七十周年纪念章

此套纪念章题材丰富,寓意深刻,具有较高的收藏价值。

请先电话报名后,到指定的地方登记完后领取。

(余姚、慈溪、奉化、象山、宁海也可打电话报名申领)



免费申请领取电话

0574-87461365 87460593

铭记历史
勿忘国耻